

文体旅火出圈 无活力不南海

南海举办顶级赛事引人流、聚人气、促消费,推动文体旅深度融合,提升城市能级



今夏,南海文体赛事活动接踵而至。

从2023年“中国武术散打俱乐部超联赛”澳门总决赛-南海(西樵)揭幕战,到2023中国佛山网络视听艺术周开幕、2023年KPL王者荣耀职业联赛夏季赛打响,再到百村(居)男子篮球赛、黔东南万人游、叠滘龙舟漂移陆续上演,南海已举办或将举办多场高规格文体活动赛事。

文体旅火出圈,无活力不南海。这些活动,以完备的赛事运行、贴心暖心的服务、积极向上的精神,将赛事价值内化于城市形象,引央视、湖南卫视等中央、省外媒体频频将目光投向南海,引无数市民游客尽览南海山水土地,赋予了“去这座城”特殊的价值和意义。

更多赛事红利,仍在持续释放。一方面强化优势项,推动文体旅深度融合,提升城市能级,另一方面,也赋能公共文化服务体系架构,招揽更多顶级赛事吸引人流、聚拢人气、促进消费。



佛山DRG入城南海主场首战告捷。

烹大鲜脍小宴

南海拥有一流办赛条件

6月15日晚,王者荣耀战队佛山DRG入城南海主场首战告捷。比赛开票秒空,一场赛事汇聚五湖四海的年轻人,青春力量点燃了南海之夏。

多元的南海文体赛事既有高大上的新潮表达,也有独具特色的人间烟火。6月13日晚,延续了19年的南海区百村(居)男子篮球赛如期而至,吸引260支球队参赛,场面不逊于此前走红的贵州“村BA”。而即将到来的叠滘扒龙舟,夜训场面更引来央视《东方时空》和湖南卫视长时段聚焦报道。

一批顶级赛事,比“热”城市。“热度”背后,是城市与活动各方的双向奔赴和互相成就,也是对一座城综合实力的检阅。

从某种意义上说,办赛事就是办城市。每一场大型赛事,实则都是一场系统工程,考验着城市的交通、住宿、公共服务、基础设施等多个方面。南海连续多年位列全国综合实力百强区第二名,从社会经济发展、城市文明程度、基础设施建设等各方面来看,都具备了一流的办赛条件。

这些年来,南海公共文化投入超过百亿元,超前规划建设

了一批世界级公共文化地标,一场场振奋人心的传统文体盛宴韵味悠长,一项项贯通文体旅的精品赛事落地生花,南海办赛经验不断丰富,市民游客参与或观看文体赛事的热情持续高涨,办赛的基础设施日益完善。如此良性循环,对顶级赛事也就更具吸引力。

着眼于办赛基础设施建设,南海大手笔规划和建设“三大中心”“三大博物馆群”,搭建区、镇(街道)、村(居)三级体育设施网络,下足功夫打造“10分钟健身圈”“10分钟文化圈”,更高品质的城市文化空间,更加亮眼的“城市文化菜单”和更为多元的公共文化供给,为各项赛事提供有力支撑。

如集文化展览、剧场、会议于一体的南海樵山文化中心,成了2023中国佛山网络视听艺术周的首选。再如,粤港澳大湾区电竞新地标、佛山DRG主场映月文化中心,馆内四周采用隔声吸声双措施,表面使用定制GRG材料,保证电竞比赛的混响声效,并设有最多可以容纳400人的观众席,让佛山成为全国举办KPL夏季赛的六城之一,覆盖粤港澳大湾区的海量观众。

有效率有温度

南海能够满足各种期待

“城市对于电竞的态度,是我们看重的因素之一。”谈及选择落地南海的原因,佛山DRG总裁朱世杰说,南海拥有十分深厚的历史文化底蕴,综合实力强、青年人群集聚度高,还是国内较早出台电竞相关政策的城区之一,能够满足行业发展的各种期待。

自2018年开始,南海就不断引进英雄联盟、王者荣耀、和平精英等多个国内顶级赛事。2020年底,南海出台《促进电竞产业发展的实施细则》,通过加大财政资金支持力度,全力支持赛事引进、电竞产业园、场馆建设、电竞俱乐部运营、电竞人才培养等工作,吸引了诸如人人体育、欢聚、虎牙等大批电竞龙头企业进驻佛山。

2023佛山草莓音乐项目承办方、佛山蓝大文化传媒有限公司总经理张振干在接受媒体采访时也曾提到,选择佛山南海,是被这里一流的营商环境深深吸引,政府各级部门的服务意识非常强,不仅办事效率高,还常常主动联系并协调解决各种问题。

无论是保障赛事安全运行,还是瞄准顶级赛事办出温度和热度,南海都有着良好的

基础和巨大的潜力。究其更深层次缘由,则是南海积极探索推动文体旅深度融合,持续绽放千年古郡新魅力,提升现代化活力新南海软实力的结果。

作为岭南文化的宝藏城市,南海拥有“亿年山川、万年水脉、千年文化、百年工业”。从构建“三带三区”文化发展新格局,剑指“最岭南”人文之城、家门口的“诗与远方”,到广东南海大地艺术节开幕,再到发布《“水上南海”城产人文高质量发展战略》,南海把文化提升到了前所未有的高度。坚持以文铸魂、以文塑城、以文兴产、以文化人,文化南海正迸发强大活力,在年轻人中强势出圈又吸粉。

拥有众多传统“爆款”文体赛事,又有众多顶级文体赛事纷至沓来,便是南海文化吸引力不断提升的印证。

一场场文体赛事活动,被南海吸引而来,反过来也将这里的历史文化内涵和开放、创新、包容的城市性格展露无遗。躬耕数载,依托各类赛事在全区遍地开花,南海持续发挥高端赛事、品牌活动“长尾效应”,让赛事引领群众参与、凝聚产业动能、塑造城市名片。

以赛事之名

“谋”出城市新品质

如今,“Z世代”成了文旅消费的主力军。他们不断变化的文旅需求和喜好,给文旅产业带来了新的机遇和挑战。

南海也早早嗅到这一契机。2020年底,南海区政府出台加快文化旅游体育创新融合发展实施意见,区文化广电旅游体育局发布促进电竞产业发展和促进文化旅游体育发展的实施细则,积极推动夜间经济、演艺影视、数字内容等新兴产业发展,力求让文旅产业逐渐成为推动南海经济增长的重要引擎。

当下,南海将电竞产业、演艺影视作为重点培育新业态,持续引进高规格、具备广泛影响力的重大电竞赛事、影视演艺活动等,扶持新兴企业,致力打造粤港澳大湾区文旅产业集聚高地。

近日,宋城演艺佛山项目将在国庆假期开业的消息,刷屏朋友圈。这是宋城演艺发展股份有限公司(下称“宋城演艺”)在粤港澳大湾区重点打造的首个文旅项目,以“旅游演艺+主题景区”为主要内容。

6月15日,2023中国佛山网络视听艺术周在佛山樵山文化中心开幕。王丽坤、乔杉、海陆等一批影视明星齐聚南海,期间还举办

了产业峰会、金南狮网络视听推介大会、线下观影会、学术峰会、项目创投会等系列活动。活动不仅加快南海汇聚网络视听文化、产业、人才资源,更是擦亮了南海的城市名片,提升知名度。

从“无中生有”到产业集聚,数字经济、电竞文创、影视演艺等新兴产业,正在南海异军突起,文旅产业成为拉动区域经济增长的重要引擎,吸引年轻人才集聚,增强城市吸引力。更值得期待的是,以电竞、演艺影视为切入口,“现代化活力新南海”的城市气质正在加快形成。

城市与文化的结合是相辅相成、互相成就。在南海区文广旅体局相关负责人看来,电竞、演艺影视等作为新兴产业,融合了文化、体育、多媒体等元素,是消费升级与产业变革的落地产业之一,电竞赛事、演艺影视则是消费升级与产业变革的一次最好实践。

当南海文化变身“网红”,受到越来越多年轻人追捧的时候,这座千年古郡也将焕发出全新的活力,我们期待,未来会有更多高规格文旅活动、赛事陆续进驻南海,以文旅推动更多产业转型升级,推动城市实力出彩出圈。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 付艳霞
文/图 佛山市新闻传媒中心记者 黄梦灵 黄婷

南海学子亮相央视《非遗里的中国》

演绎国家级非遗项目——佛山咏春拳《咏春·意正》

南海之滨,南岭以南,独具粤地风情的多样非遗,总能引发人们强烈的探索欲望,带来别样的惊喜。6月17日,中央广播电视总台与文化和旅游部联合摄制的文化节目《非遗里的中国·广东篇》在央视综合频道(CCTV-1)播出,节目中,南海区西樵镇民乐小学、樵山小学校长周少伟带领师生团队演绎国家级非遗项目——佛山咏春拳《咏春·意正》,讲述非遗传承与创新的故事。

南海学子登上央视 演绎佛山咏春拳

咏中华拳心,承武林之春。节目中,佛山咏春拳与舞蹈巧妙结合,传递了“心正不畏难,身正立天地”的咏春精神,为咏春注入无限生命力。

据介绍,《咏春·意正》讲述的是西南联大的故事,战争年代容不下一张书桌,孩子们扮演的是

当时为中华之崛起而读书的学生,舞剧通过道具书桌的调度摆放和咏春动作的情绪表达,来呈现艰苦环境下的学习以及我辈自强的意境。

《咏春·意正》的动作指导来自西樵镇民乐小学和樵山小学老师邱烁彬、张晋文、黄智燕,演出单位为西樵镇民乐小学小飞鸿国术团。

“拳由心发,力从地起,念头正则终生正,所谓‘意正’,就是人的思想观念是科学正确且积极高尚的。”邱烁彬表示,节目中小主人公因战乱而身残,但是咏春拳赋予了人精神上的富足,弥补了身体上的缺陷,让生命能够顽强绽放。这也是咏春拳对于人格的塑造——每一个招式的精进,都是人生的意义。

台上一分钟,台下十年功。“最令我印象深刻的是,一天深夜,拍摄孩子们的体能已经达到极限,我想换下他们休息时,孩子们反倒不乐意,乐观地接受一次



《非遗里的中国·广东篇》播出佛山咏春拳《咏春·意正》。(央视截图)

又一次NG(重拍),这股劲让现场的老师们都很佩服。”邱烁彬回想起孩子们拍摄的过程,充满自豪感,他回忆说,“拍摄的间隙,孩子们就坐在旁边打起了‘藕手’(咏春拳独有的训练方法),这就是文化的传承,它实际上变成了孩子们生活中的一部分,把非遗的基

因流淌在血脉中,这是传承和创新非遗的意义所在。”

受邀参演源自 对佛山咏春的传承与创新

民乐小学小飞鸿国术团为何会受邀出演佛山咏春拳呢?在黄

智燕看来,《非遗里的中国》呈现的是非遗文化咏春,民乐小学在练习传统咏春外,把咏春搬上舞台上进行了创新,展示在众人面前,“这是民乐小学坚持一年一个创编的其中一个节目。咏春走的是创新道路,把传统的咏春动作与舞蹈动作相融合,形成了孩童喜闻乐见的舞台节目,同时把民乐小学学生的精气神和行为习惯以全新的面貌呈现出来,在过去一年里的各项大赛和活动中表现突出。”

西樵镇民乐小学地处“岭南狮武术发源地”、一代宗师黄飞鸿的故里——西樵山脚下。近年来,学校坚守以体育美育灌注于农村孩子的成长与发展,探索“以体树人、以美化人、人人出彩”的体育美育兴校之路,从一所曾经“待撤并”的农村薄弱学校转型发展为以体育美育为特色的优质学校,学校的体艺校本课程开发与

实践获得2022年国家教育教学成果奖二等奖。

学校以多维、递进的课程推进方式,逐步构建了基于中华优秀传统文化传承、转化、创新的体育与美育融合发展样态;帮助学生与美育融合发展样态;增强体质、健全人格、锤炼意志,让学校成为行走中的艺术展览馆,人人都是艺术家;有效培养了学生的体育艺术特长和学习能力、实践能力、创新能力,促进学校特色发展,落实立德树人。

由黄智燕、邱烁彬、张晋文编创的舞蹈《咏春循规》,也在近日落幕的南海区第十六届中小学生艺术素养展演中荣获金奖。

文/佛山市新闻传媒中心记者 区辉成 通讯员 喻欢 麦国清



扫码看南海小演员的台前幕后故事